

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

Выходить два раза

въ мѣсяцъ 1 и 16

числа. Цѣна за годъ

съ пересылкою

6 руб. 50 коп.

1896 г.

Августа 1 дня

№ 15.

Подписка принима
ется въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ
домостей при Якут
ской духовной семи
наріи.

Отдѣлъ officialный.

Высочайшій Манифестъ.—Опредѣленія Св. Синода.—Высочайшее повелѣніе.—Высочайшія награды.—Епархіальное распоряженіе.—Объявленіе.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ

Во дни торжественнаго Вѣнчанія Нашего на Царство населеніе Первопрестольной столицы, сдѣвшись воедино съ представителями всей Земли Русской, явило отрадныя сердцу Нашему свидѣтельства одушевленной любви и беззаветной преданности народа своему Государю. Эти народныя чувства, издревле укрѣплявшія духъ Державныхъ Предковъ нашихъ и въ годину радости и въ годину не-

чали, съ особенною силою выразились въ день народнаго Праздника; послужили Намъ трогательнымъ утѣшеніемъ въ опечалившемъ Насъ, посреди свѣтлыхъ дней, несчастіи, постигшемъ многихъ изъ участниковъ празднества, а передъ лицомъ всей Россіи засвидѣтельствовали несокрушимость узъ, связующихъ Насъ съ любезнымъ и вѣрнымъ народомъ Нашимъ,

Всевышняя благодать, святымъ помазаніемъ запечатлѣвшая великое призваніе Наше, да подастъ Намъ, молитвами всѣхъ вѣрныхъ и благочестивыхъ сыновъ Россіи, силу и мудрость къ совершенію служенія Нашего благу возлюбленнаго Отечества.

Данъ въ Первопрестольномъ градѣ Москвѣ въ 26-й день мая, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто шестое, Царствованія же Нашего во второе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

НИКОЛАЙ,

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

1. Отъ 29 мая 1896 года за № 1464, по Высочайшему Манифесту о благополучно совершившемся Священномъ Коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: Вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 26 сего мая за № 90, съ приложеніемъ состоявшагося, въ 26 день сего же мая, Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста по поводу благополучно совершившагося Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ

Величества. Приказали: Означенный Высочайший Его Императорскаго Величества Манифестъ напечатать въ № 22 Церковныхъ Вѣдомостей для обнародованія оного, въ ближайшій, по полученіи означенныхъ Вѣдомостей, воскресный или праздничный день, во всѣхъ соборныхъ, монастырскихъ, приходскихъ и прочихъ церквахъ Имперіи.

II. Отъ 14/27 марта 1896 г. заштатному псаломщику Чурапчинской церкви Алексію Винокурову опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода назначено единовременное пособіе 100 руб. за долговременную и усердную службу.

III. Отъ 15/26 февраля 1896 г. за № 457, діакону Средне-Колымскаго собора Григорію Слѣпцову за 10-лѣтнюю его службу опредѣленіемъ Св. Синода назначена пенсія по 51 руб. 45 коп. въ годъ, съ 15 марта 1893 г.

Высочайшее повелѣніе.

Объ утвержденіи положенія объ управленіи школами церковно-приходскими и грамоты вѣдомства Православнаго Исповѣданія и штата Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ Департаментахъ Законовъ и Государственной Экономіи и въ Общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода объ утвержденіи проекта положенія и штата управленія церковными школами вѣдомства Православнаго Исповѣданія, Мнѣніемъ положилъ:

(Извлеченіе).

II. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній, постановить: 1) Наблюдатель школъ церковно-приходскихъ и гра-

моты и его помощники, а также епархіальные наблюдатели, пользуются всеми правами учебной службы. 2) Пенсии наблюдателю школъ церковно-приходскихъ и грамоты помощникамъ его и епархіальнымъ наблюдателямъ сихъ школъ назначаются, по правиламъ о пенсіяхъ за учебную службу, изъ слѣдующихъ окладовъ: наблюдателю школъ церковно-приходскихъ и грамоты—2,000 руб., помощникамъ его: старшему—1,500 руб. младшему—1,200 руб. и епархіальнымъ наблюдателямъ 1,000 руб. 3) Епархіальные наблюдатели изъ лицъ, выслужившихъ пенсіи по учебному вѣдомству, сохраняютъ оныя, состоя на должности наблюдателя.

IV. Епархіальнымъ наблюдателямъ школъ церковно-приходскихъ и грамоты, постояннымъ членамъ и дѣлопроизводителямъ епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и членамъ уѣздныхъ отдѣленій сихъ совѣтовъ предоставить нижеслѣдующія служебныя преимущества: 1) если означенныя должности замѣнены свѣтскими лицами, имѣющими права государственной службы: а) епархіальному наблюдателю—V классъ по чиновпроизводству и V разрядъ по шитью на мундирѣ; б) членамъ и дѣлопроизводителямъ епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ—VII классъ по чиновпроизводству и VII разрядъ по шитью на мундирѣ и в) членамъ уѣздныхъ отдѣленій сихъ совѣтовъ—VIII классъ по чиновпроизводству и VIII разрядъ по шитью на мундирѣ; 2) если означенныя должности замѣнены свѣтскими лицами, не имѣющими правъ государственной службы,—тѣ же классы и разряды по чиновпроизводству и по шитью на мундирѣ—заурядъ, доколѣ состоятъ будутъ въ соответствующихъ должностяхъ.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

Въ С.-Петербурѣ.

26 февраля 1896 г.

„Быть по сему“.

ВЫСОЧАЙШИЯ НАГРАДЫ

Священники церкви: Жиганской — Илья Винокуровъ, градо-Якутскихъ: Николаевской Доримедонтъ Протопоповъ и Предтеченской Евтропій Дьяконовъ Всемилостивѣйше пожалованы въ 3 день февраля 1896 года орденомъ Св. Анны 3 степени.

Въ 14 день мая 1896 г. Всемилостивѣйше награждены: протоіерей Димитріанъ Поповъ орденомъ Св. Владиміра 4 степени и кафедральный протоіерей Иннокентій Бердениковъ орденомъ Св. Анны 2 степени.

Опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 14—27 марта 1896 г. за № 217, удостоены награжденія наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ іеромонахъ Якутскаго Спасскаго монастыря Даниль и Чукотскій миссіонеръ іеромонахъ Венедиктъ и камилавками: протоіерей Олекминскаго собора Лаврентій Поповъ и Верхоянскаго собора протоіерей Алексій Бердениковъ.

Въ 13 день февраля 1896 г. Всемилостивѣйше награжденъ серебряною медалью на Станиславской лентѣ для ношенія на груди якутскій мѣщанинъ Исидоръ Бекреневъ за пожертвованія въ пользу церковно-приходскихъ школъ.

ЕПАРХІАЛЬНОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.

25 мая Его Преосвященствомъ награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею благочинный священникъ Георгій Черныхъ.

2 іюня Его Преосвященствомъ награжденъ таковою же скуфьею священникъ Булунской церкви Стефанъ Орловъ.

2 іюня 1896 г. Его Преосвященствомъ въ сослуженіи священника Стефана Орлова и протодіакона Николая Романова освящена новопостроенная въ мѣстечкѣ Булунъ церковь во имя

Христа Спасителя съ празднованіемъ Казанской Божіей Матери, и Святителямъ Николаю Чудотворцу и Иннокентію Иркутскому.

21 іюня Его Преосвященствомъ совершено освященіе молитвеннаго дома съ алтаремъ въ мѣстечкѣ „Кумахъ-Сурь“, въ приходѣ Будунской церкви, во имя Св. Пророка Божія Иліи, съ празднованіемъ Николаю Чудотворцу.

25 іюня Его Преосвященствомъ совершено по чину Православной церкви основаніе молитвеннаго дома съ алтаремъ во имя Казанской Божіей матери въ с. „Сиктахъ“, Жиганскаго прихода.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской епархіи.

Изъ дѣлъ Якутской миссіонерской двухклассной церковно-приходской школы видно, что нѣкоторые родители и опекуны, желающіе отдать своихъ дѣтей или опекаемыхъ въ выше означенную школу, подають прошеніе въ продолженіе дѣлаго года. Находя это неудобнымъ во всѣхъ отношеніяхъ, прошу на будущее время подавать прошеніе о зачисленіи дѣтей въ школу на имя Его Преосвященства, главнаго начальника и покровителя школы, не позже 1 сентября; въ противномъ случаѣ дѣтямъ будетъ отказано въ приѣмъ въ школу.

Отдѣль неофициальный.

Внизъ по Ленѣ. — Некрологъ.

Внизъ по Ленѣ*).

Лена, — одна изъ живописнѣйшихъ рѣчныхъ системъ азиатской Россіи, — занимаетъ огромное пространство. Начинаясь вблизи Байкала и изливая свои воды въ Ледовитый Океанъ, главная рѣка занимаетъ въ длину до пяти тысячъ верстъ. Можно было бы думать, что на берегахъ ея находятъ себѣ мѣсто весьма разнообразныя флора и фауна, свойственные югу и сѣверу восточной Сибири. Отчасти это и дѣйствительно имѣть мѣсто, но только очень опытный глазъ натуралиста могъ бы указать границы, отдѣляющія разные виды растительности на берегахъ Лены. Обычный путникъ указанной рѣчки можетъ и не замѣтить, настолько берега рѣки въ разныхъ частяхъ ея теченія сходны между собою. Какъ въ южной, такъ и въ сѣверной части теченія тѣже возвышенные увалы, то покрытые растительностью, то голые, большею частью сѣраго, а иногда и красноватаго цвѣта, то отвѣсныя скалы или столбы вывѣтрившагося песчаника, наклонившіеся часто къ рѣкѣ и готовые раздавить неосторожнаго путника, а въ иныхъ мѣстахъ дѣйствительно разсыпавшіеся въ щебенъ, то, наконецъ, болѣе или менѣе длинная цѣпь высокихъ сѣрыхъ холмовъ по правому берегу, — такова въ общихъ чертахъ картина, предста-

*) Статья эта, бывшаго преподавателя Якутской семинаріи М. Гербановскаго, содержитъ въ себѣ нѣкоторыя указанія на топографическія условія Якутской области для расселенія народа и образа его жизни, условія, которыя нельзя не принимать въ расчетъ въ дѣлѣ устройства быта населенія области подъ воздействиемъ церкви, почему она и помѣщается въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ. Прим. Ред.

вляющаяся путнику почти до самыхъ сѣверныхъ предѣловъ рѣки. Каковы бы ни были препятствія направленію водъ Ленскаго бассейна, съ вѣроятностью можно сказать, что эти препятствія имѣли одинъ и тотъ же характеръ какъ на югѣ, такъ и на сѣверѣ. Въ рѣдкихъ только мѣстахъ по лѣвымъ берегамъ, въ особенности сѣверной части теченія рѣки, можно замѣтить сплошныя породы, выдвинутыя, надо полагать, вулканическими силами, тонущія своими нижними частями въ рѣкѣ. Въ другихъ мѣстахъ почти все наносныя образованія, продолжающіяся и донынѣ, какъ это легко видѣть на песчаныхъ островахъ, въ особенности между рѣкою Вилюемъ и Жиганскимъ. Тамъ всякій можетъ замѣтить ежегодныя напластованія песку, постепенно снизу вверхъ отвердѣвающія. Такія наслоенія мѣстами въ нижнемъ теченіи прерываются каменноугольнымъ пластомъ, какъ это имѣетъ мѣсто вблизи Жиганска и Булуна. Такъ, послѣ впаденія Алдана, характеръ праваго берега Лены нѣсколько измѣняется. Еще не доплывая до устья Алдана, можно издали замѣтить сѣрый контуръ на правомъ берегу, незначительно приподнятый сравнительно съ берегами рѣки. Вблизи-это рядъ холмовъ съ тупыми вершинами, то подходящихъ къ самой рѣкѣ, то удаляющихся отъ нея на такое разстояніе, что скрываются за берегомъ. Холмы эти почти лишены растительности и покрыты массаи плитняка, иногда на вершинахъ разставленнаго господствующими тамъ вѣтрами въ такія правильные ряды, что такъ и хочется видѣть какое-либо живое существо, долго трудившееся надъ сооруженіемъ этихъ стѣнокъ. Между тѣмъ жизни тамъ почти нѣтъ. Только въ промежуткахъ между холмами, въ долинахъ, кое-гдѣ зеленѣетъ травка, или бѣлѣетъ нестаявшій снѣгъ. Глазъ съ вершины одного изъ такихъ холмовъ видитъ только сѣрые увалы, простирающіеся

къ востоку и сѣверу до горизонта. Господствующій на этихъ вершинахъ сѣверный или сѣверо-восточный вѣтеръ не позволяетъ наблюдателю остановиться подолгу надъ созерцаемъ открывающейся ему оригинальной картины. Хочется укрыться подъ одинъ изъ утесовъ, верхъ котораго унизанъ каменнымъ гребнемъ. Къ немалому изумленію подъ такимъ утесомъ встрѣчается не забудка, иногда настолько красивая и развѣшавшаяся, что такихъ экземпляровъ нельзя встрѣтить на равнинахъ Якутска.

Насколько однообразны берега Лены, настолько же и растительность, покрывающая ихъ. Конечно есть разница въ этомъ отношеніи между южнымъ и сѣвернымъ теченіемъ рѣки въ породахъ растений. На сѣверѣ нѣтъ сочныхъ травъ и такихъ большихъ деревьевъ какъ на югѣ. За Жиганскомъ рогатый скотъ, кромѣ оленей, не встрѣчается. Деревья тамъ рѣдкѣютъ и становятся меньше, но тѣмъ неменѣе все также лиственница покрываетъ берега при Булунѣ и ниже, какъ и до Жиганска. Сосна, преобладающая на югѣ, постепенно рѣдѣетъ, и на сѣверныхъ берегахъ стелется только кедровникъ.

Связывая южную Сибирь съ сѣверною, Лена служить прекрасною дорогою въ Якутскъ и далѣе, къ берегамъ Ледовитаго океана. Судоходство по этой рѣкѣ возможно почти на протяженіи четырехъ тысячъ верстъ. Зимой по ней же, по крайней мѣрѣ, до Якутска, устанавливается лучшая санная дорога. Слѣдовательно, если не считать двухъ мѣсяцевъ, при вскрытіи и замерзаніи рѣки, правильное сообщеніе по ней возможно почти круглый годъ. Въ настоящее время такое сообщеніе существуетъ только до Якутска. Ниже этого города Лена принимаетъ два изъ самыхъ большихъ своихъ притоковъ, Алданъ и Вилюй. Несмотря на это, едва-ли можно сказать, чтобы па-

роходное сообщеніе отъ Якутска до Жиганска, на протяженіи тысячи верстъ, было удобнѣе, на примѣръ отъ Витима до Якутска. Дѣло въ томъ, что ниже Якутска и почти до самаго Жиганска Лена покрыта множествомъ острововъ и песчаныхъ отмелей. Тамъ не легко узнать главное русло рѣки и удобнѣйшій путь для прохода судовъ. Затрудненіе увеличивается еще отъ того, что песчаные наносы рѣкъ Алдана и Вилюя могутъ нагромоздить массы песку и въ такихъ мѣстахъ, которыя ранѣе были проходимы. Сверхъ того, при устьѣ Алдана и въ особенности Вилюя такіе песчаные наносы загромождаютъ Лену почти во всю ширину ея. Она значительно расширяется при устьѣ и въ тоже время медѣтъ, такъ что въ іюлѣ и августѣ, если въ верховьяхъ не бываетъ дождей, плаванье въ этихъ мѣстахъ небезопасно. Ко всему этому присоединяются еще довольно сильныя сѣверныя вѣтры, господствующіе въ нижнемъ теченіи. Вѣтры эти, правда, даютъ возможность судамъ, плывущимъ вверхъ, идти подъ парусамъ, но въ тоже время, при известной силѣ, поднимаютъ на рѣкѣ такіе громадныя валы, что является необходимость стоять иногда по цѣлымъ днямъ въ ожиданіи благопріятной погоды для дальнѣйшаго плаванія. Вѣтры же препятствуютъ рыболовнымъ судамъ достигнуть самаго устья Лены, гдѣ рыболовный промыселъ представляетъ наиболѣе значительныя выгоды.

На берегахъ Лены до Якутска живутъ крестьяне, переселенцы изъ Россіи. Они главнымъ образомъ отправляютъ почтовую гоньбу и заработками отъ этой гоньбы живутъ. Земледѣліе и скотоводство мало развито. Ниже Якутска и вплоть до Жиганска по берегамъ рѣки не видно уже селеній; только кое-гдѣ пріютилась одна-двѣ Якутскія юрты. Эта пустынная, почти обитаемая мѣстность оживляется немного только лѣ-

томъ. На песчаныхъ меляхъ, образуемыхъ здѣсь Леной, часто можно встрѣтить наскоро сколоченныя изъ сплавнаго лѣса большія избушки или шатры, обитаемыя въ это время года рыболовами. Якуты, а чаще тунгусы занимаютъ такія мели цѣлыми семьями и промышляютъ все лѣто. Пойманную при помощи невода или инымъ способомъ рыбу солятъ отчасти сами промышленники, а частью, или продаютъ въ свѣжемъ видѣ проходящимъ мимо ихъ судамъ, или, если нѣтъ соли, закапываютъ глубоко въ песокъ, выжидая возможности сбыть ее. Мимо такихъ песковъ проходятъ ежегодно такъ называемые каюки или большія лодки, нагруженныя солью, мукою, разною деревяною посудю для рыбы и т. п. Каюки эти принадлежатъ или болѣе состоятельнымъ якутамъ, или якутскимъ купцамъ и ежегодно, сейчасъ по очищеніи рѣки отъ льда, отправляются внизъ по Ленѣ за рыбой. Съ издавнаго времени въ томъ же направленіи совершаетъ рейсы пароходъ, доставляющій преимущественно на Витимскіе пріиски до полуторы тысячи пудовъ соленой рыбы. На каюкахъ необходимо имѣть достаточное количество рабочихъ, потому что соленые забираемой на пескахъ рыбы проиходитъ большею частью на суднѣ, а на обратномъ пути не обходимо, кромѣ того, тащить бичевой тяжело нагруженный каюкъ. Въ обменъ за рыбу промышленники даютъ разныя матеріалы, необходимыя въ жизни инородцевъ, даба, пакля, соль, табакъ, чай, сахаръ и разныя мелочи,—все это даетъ здѣсь значительный процентъ. Ниже Жиганска можно было, наприимѣръ, получить за фунтъ черкаскаго табаку пудъ прекрасной свѣжей нелды,

Промыслы въ нижнемъ теченіи Лены начались, вѣроятно, давно уже, судя по тѣмъ строениямъ,—такъ называемымъ лѣтникамъ,—которыя встрѣчаются по берегамъ рѣки, преимуще-

ственно ниже Жиганска. Въ такихъ мѣстахъ останавливаются, по рассказамъ, промышленники, плывущіе на каюкахъ. Въ настоящее время за Жиганскомъ по лѣвому берегу есть уже нѣсколько, можно сказать, селеній, а Булунъ представляетъ собою небольшой городокъ, такъ какъ тамъ, кромѣ церкви, домовъ для причта и нѣсколькихъ инородческихъ юртъ, есть еще два магазина для торговли нѣмцами въ жилищныхъ домахъ купцовъ, занимающихся рыбнымъ, пушнымъ и иными промыслами. Въ Булинъ же зимнимъ путемъ доставляются мѣха, мамонтова кость изъ Устьянска, такъ что это поселеніе служитъ самымъ сѣвернымъ пунктомъ, изъ котораго сибирскія богатства доставляются въ навигацію въ Якутскъ. Богатства эти, пушнина и мамонтова кость, не могутъ быть не исчерпаемы. Уже въ настоящее время слышны жалобы на уменьшеніе количества пушного звѣря, а расчетъ на кость не всегда вѣренъ и количество ея, понятно съ каждымъ годомъ уменьшается. Недалеко, вѣроятно, то время, когда эти два вида добывающей промышленности, пушнина и кость мамонта, не будутъ имѣть существеннаго значенія для жителей Якутской области. Известно, напримеръ, что въ недавнее сравнительно время воды рѣки Оленска окрашивались кровью отъ массы убиваемыхъ на ней оленей въ то время, когда они переплывали весной эту рѣку. Теперь объ этомъ промыслѣ не слышно. Рыбный же промыселъ имѣетъ значеніе, такъ какъ онъ можетъ развиваться изъ года въ годъ: ледовитый Океанъ — неизсякаемый источникъ въ этомъ отношеніи. Изъ низовьевъ Лены ежегодно доставляется, можно сказать, до десяти тысячъ пудовъ рыбы, несмотря на самые примитивные способы ловли и приготовления ея. Теперь уже замѣтно стремленіе улучшить качества соленой рыбы, для чего нѣкоторые изъ промышленниковъ имѣютъ на своихъ судахъ лицо, знакомое со способами приготовления рыбы по берегамъ

рѣкъ Европейской Россіи. Въ будущемъ же, съ развитіемъ конкуренціи и пароходнаго сообщенія, можно думать, что низовья Лены будутъ доставлять матеріалъ, мало чѣмъ уступающій волжскому. По Ленѣ ловятся таймень, нельма, муксунъ, омуль, щука, стерлядь, иногда осетрь, а въ самыхъ сѣверныхъ частяхъ, около Булуна и ниже, особая порода сельдей. Изъ этой рыбы, при обилии соли по берегамъ Вилюя, можно пригововлять консервы даже для вывоза, не только для мѣстнаго потребленія. Поэтому, не безъ основанія можно сказать, что въ низовьяхъ Лены рыбному промыслу предстоитъ лучшее будущее, чего нельзя предполагать для другихъ виловъ добывающей промышленности. Встрѣчаются, правда, тамъ по берегамъ цѣлыя массы краснаго камня, изъ котораго, вѣроятно, можно получать желѣзо, но этотъ промыселъ не можетъ пока развиваться и близъ Якутска, несмотря на обиліе желѣзныхъ рудъ. О другихъ ископаемыхъ породахъ по берегамъ Лены, за исключеніемъ каменнаго угля, въ настоящее время ничего не извѣстно. Каменный же уголь по своимъ качествамъ мало пригоденъ для мѣстнаго потребленія и при обилии дѣса совсѣмъ не добывается. Были попытки примѣнить его на пароходѣ, но оказалось, по слухамъ, что онъ горѣлъ плохо и, кромѣ того, засаривалъ такъ называемые колосники.

Земледѣіе и скотоводство возможны развѣ только до Жиганска. Это поселеніе въ настоящее время есть крайній сѣверный пунктъ по Ленѣ, гдѣ встрѣчается рогатый скотъ—быки и коровы. Благодаря тому, что мѣстность, на которой расположенъ Жиганскъ, защищена высокими берегами Лены и небольшого притока ея Стрекаловки отъ сѣверозападныхъ вѣтровъ, тамъ есть хорошія пастбища для скота и много ягодъ. Встрѣчаются даже въ дикомъ состояніи кусты малины, чего

нельзя сказать про якутскую низменность. Весьма возможно, что въ Жиганскѣ современемъ будутъ огороды, если не пашни. Ниже встрѣчаются только олени и изрѣдка дикіе бараны, приспособленные самою природою для жизни въ этихъ негостеприимныхъ мѣстахъ.

Такимъ образомъ природа нижняго теченія Лены и условія мѣстности, насколько они извѣстны въ настоящее время, даютъ возможность составить вѣроятное предположеніе о будущности этого края.

Исторія этой страны, если-бы она была нынѣ болѣе разработана, могла бы уяснить тѣ условія жизни, какія тамъ существовали въ былое время. Извѣстно, на примѣръ, что въ началѣ текущаго уже столѣтія существовалъ на мѣстѣ нынѣшняго поселенія городъ Жиганскъ. Этотъ городъ, по разсказамъ старожиловъ, былъ разрушенъ шайкою разбойниковъ, прибывшею туда изъ Охотскаго края. Дѣйствительно-ли такъ было дѣло и когда оно было, неизвѣстно. По крайней мѣрѣ документы, имѣющіеся въ Жиганской церкви съ 1815 года, по словамъ мѣстнаго священника, ничего не говорятъ объ этомъ. Сущестующіе же и нынѣ слѣды показываютъ, что когда-то тамъ былъ, если не городъ въ собственномъ смыслѣ, то во всякомъ случаѣ поселеніе большее нынѣшняго. Кроме того, существуютъ легенды, объясняющія нѣкоторыя названія по нижнему теченію Лены. Островъ Аграфены, на примѣръ, вблизи Жиганска, извѣстный всемъ промышленникамъ и пользующійся у инородцевъ суевѣрной славой, названъ такъ будто бы потому, что на немъ жила когда-то царская дочь того же имени, посланная вмѣстѣ съ двумя своими сестрами на житье по островамъ Лены. Называютъ даже другіе острова при устьѣ рѣки будто бы по именамъ двухъ другихъ сестеръ.

Существованіе такихъ легендъ доказываетъ, что этотъ край имѣетъ свою исторію. При свѣтѣ этой исторіи, если бы она была извѣстна, можно было бы, конечно, сдѣлать болѣе вѣроятныя предположенія и о томъ, чего могутъ ожидать жители этихъ мѣстъ.

Таковы впечатлѣнія туриста, вызванныя путешествіемъ по Ленѣ. *М. Тербановскій.*

НЕКРОЛОГЪ.

10 июня сего 1896 г. волею Божіею скончался бывшій воспитанникъ семинаріи Поповъ Всеволодъ. Покойный, сынъ заสѣдателя 2 участка Якутскаго округа, Якутской области, родился въ 1875 году, поступилъ въ духовное училище въ 1885 г. и окончалъ курсъ семинаріи нынѣшней весной 189⁵/₆ учебнаго года, какъ одинъ изъ лучшихъ изъ выпуска по способностямъ и успѣхамъ. Приступы болѣзни, сведшей его такъ рано въ могилу и недавшей такимъ образомъ воспользоваться ему плодами трудовъ своихъ, покойный чувствовалъ особенно въ 189⁴/₅ учебному году, переживъ въ теченіе года нѣсколько сильныхъ кровотеченій горломъ. Въ этомъ же возрастѣ и отецъ его страдалъ въ сильной степени тою же болѣзнію. Несмотря на нездоровье, покойный неутомимо занимался преподаваемыми въ семинаріи науками, изучая въ тоже время невходяціе въ курсъ семинарской программы языки латинскій и французскій. Надо полагать, усиленные занятія, и между прочимъ по подготовкѣ его къ поступленію въ университетъ, способствовали ускоренному развитію гнѣздившейся въ немъ наследственной болѣзни, перешедшей въ скоротечную чахотку. Жизнь больного, не внушавшая особенныхъ опасеній за нее, пресѣклась неожиданно, въ одинъ изъ приступовъ сильнаго кашля.

12 июня совершился выносъ тѣла почившаго изъ дома родителей въ загородную церковь святителя Николая. Божественная заупокойная литургія совершена была здѣсь священникомъ о. Охлопковымъ. Во время чино-погребенія, совершеннаго о. Ректоромъ семинаріи въ сослуженіи съ духовникомъ семинаріи и другими духовными лицами, при прекрасномъ исполненіи смѣшаннымъ изъ семинарскихъ и архіерейскихъ пѣвчихъ хоромъ погребальныхъ пѣсней, произнесено было три надгробныхъ рѣчи: первая, послѣ 3-й пѣсни канона—окончившимъ нынѣ же курсъ семинаріи Васильевымъ Авраамомъ, вторая, послѣ 9-й пѣсни—Добронравовымъ Николаемъ. и 3-я на могилѣ—Моисеенко Николаемъ (оба студенты нынѣшняго же выпуска). Заключительное слово сказано было о. Ректоромъ предъ опущеніемъ тѣла въ могилу.

Вѣчная тебѣ память, добрый труженникъ; да услышано будетъ усердно возносимое Господу моленіе объ упокоеніи души новопреставленнаго раба Его Всеволода въ селеніяхъ праведныхъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Феодоръ Стуковъ.**

Печать дозволяется, Якутскъ. Іюля 18-дня, 1896 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи **Стефанъ Парышевъ.**

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.